Аналитическая справка
о результатах деятельности консультативного центра
на базе ГКУ «Детский дом № 4 «Солнышко» 
за 2019 год.
    На основании приказа Министерства образования Ставропольского края от 15 февраля 2019 г № 192- пр, в целях реализации в 2019 году соглашения о реализации регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей, в Ставропольском крае» от 04 февраля 2019 года № 073-2019-ЕЗ0026-1. В феврале 2019 года на базе ГКУ «Детский дом № 4 «Солнышко» был создан консультативный центр помощи семьям воспитывающих детей или желающих принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей. 
     Целью деятельности Центра является повышение уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования и воспитания, в том числе для раннего развития детей в возрасте до трех лет путем предоставления услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.
Основными формами деятельности Центра являются;
-Индивидуальные и групповые консультации для родителей (законных представителей), в том числе через средства массовой информации;
-Групповые и индивидуальные коррекционно-развивающие занятия для детей;
-Семинары и иные формы работы с родителями (законными представителями), в том числе в очной и дистанционной форме.
     Вся необходимая информация о предоставлении психолого-педагогической, методической  и консультативной помощи размещается на официальном сайте Учреждения  - detdom4.ru.
 
 За I  полугодие – оказано 55 консультаций, охвачены 30 человек.
      II  полугодие – оказано 57 консультаций, охвачены  25  человек.
   
  Всего за 2019 год за консультативной помощью обратились-55 человек, за текущий период была оказана консультативная помощь каждому обратившемуся, осуществлено- 112 услуг. На данный момент заключен договор о сотрудничестве по вопросу предоставления услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи с 1 семьей. С семьей ведётся комплексная работа по оказанию диагностической, консультативной, профилактической работе.
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